

# 以網絡兼職異性交友蠱惑誘導 指使拍攝軍事演習地軍事設施地照片並搜集信息 國家安全部：境外間諜黑手已伸向未成年人

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）國家安全部6日發文指出，近年來，境外間諜情報機關不斷加強對中國境內滲透拉攏，甚至將罪惡的黑手伸向未成年人群體，利用未成年人心智尚未成熟、社會經驗缺乏等特點，包裝違法事實、設置圈套陷阱，妄圖蠱惑誘導未成年人為其所用，以竊取中國國家秘密、危害中國國家安全。國家安全部提醒，境外間諜會採取「傳銷」類方式誘導未成年人發展「下線」，導致此類案件涉案人數多、影響危害大。因此，如發現可疑情況不要慌亂害怕，要及時報告。

國家安全部介紹，境外間諜情報機關往往通過網約繁殖、金錢拉攏等手段，以調研為名，施竊密之實。沿海地區在校高中生小吳就因網絡兼職拍照，掉入了竊密陷阱。據介紹，一個在短視頻平台上自稱為某公司代辦員的網友主動添加小吳為好友後，稱到周邊地區的告示牌拍照就可賺取辛苦費，若介紹其他人「兼職」還能有介紹費。起初小吳也心懷警惕，但在獲得第一筆「介紹費」後就徹底放下了戒備心，開始積極介紹更多同學參與「兼職」，甚至出現了「傳銷式」擴散趨勢。「兼職小團體」涉案學生利用課餘時間前往境外間諜情報機關指定地點拍照，並發送到境外，危害了中國國家安全。

## 拍攝軍車軍事裝備發往境外

此外，還有未成年人小沈與境外間諜情報機關人員聯繫從事「兼職活動」，不僅頻繁按照境外間諜情報機關人員指使前往軍事演習地區拍照，還主動拍攝沿路的軍車、軍事裝備等發往境外，甚至在注意到當地國家安全機關設置的警惕間諜活動警示牌後仍出於僥倖心理自我麻痹，持續洩密，直到被審查後才後悔。無獨有偶，涉世未深的中學生小柳也因受境外間諜情報機關人員誘惑以「旅遊開發做調研」之名，拍攝和收集有關重要軍事設施地點的照片和相關信息，對中國的軍事安全和國家安全構成了嚴重威脅。

境外間諜機關為何頻頻選中未成年

人？國家安全部指出，未成年人心理發育尚未成熟，涉世未深、思想較為單純、缺乏社會經驗和足夠的判斷力，在好奇心的驅使和金錢誘惑下，更易受境外間諜情報機關誘導。同時，未成年人常年活躍在各大網絡社交平台，由於防範心理不強，言談之間很容易暴露自己的身份和學習生活情況，易被境外間諜鎖定目標。此外，有關部門和學校對學生開展國家安全教育的重視程度不足，導致一些未成年人未能接受系統的國家安全教育，從而對國家安全問題缺乏必要的了解和認識，防範能力不足。

國家安全部指出，近年來，國家安全機關在案件偵辦中發現，境外間諜情報機關常以網絡兼職、異性交友為名，通過網絡對未成年人實施勾連，鎖定目標後許諾提供報酬豐厚、內容簡單的兼職機會進行一步步誘導，在未成年人有所察覺之後還會威逼利誘，迫使受害未成年人繼續從從。

## 傳銷式案人數多 影響危害大

國家安全部強調，特別需要注意的是，境外間諜會採取「傳銷」類方式，誘導未成年人發展「下線」，最大程度為其搜集、竊取情報提供服務，此類案件往往涉案人數多、影響危害大。因此，未成年人如發現他人通過各種渠道收集涉密、敏感信息的可疑情況或遇到境外間諜情報機關的誘惑甚至威脅，不要慌亂害怕，要及時報告老師家長或向國家安全機關舉報。



●國家安全部提醒，境外間諜會採取「傳銷」類方式誘導未成年人發展「下線」，指使他們拍攝軍事設施等並收集信息。圖為青少年正在上網。

## 專家籲把未成年人納入國家大安全教育頂層設計

內地國家信息安全專家向香港文匯報表示，相關部門在進行國家安全領域政策制定時應涵蓋未成年人，把未成年人納入國家大安全觀和大安全教育頂層設計中，確保在守護國家安全方面，未成年人不成為盲區。同時，還要加強關於未成年人的防竊密的制度設計，比如在進行國家大安全觀教育時，有針對性地設置專門課程，並進行案例教學，使學生真正建立安全觀念。

在加強國家安全教育和提高洩密防範意識方面，專家認為，要加強未成年人的品德教育，引導他們正確使用網絡，增強自我保護意識，更要有足夠的國家觀念、民族觀念、安全觀念，從小樹立

守護國家安全的意識，不會因為一些蠅頭小利而喪失判斷力，從而走向違法犯罪的道路。在此方面，需要社會、學校、家庭等方面共同參與，「特別是學校教育和家庭教育，應該把防竊密教育納入到學生的日常教育中，從生活點滴出發，並借鑒一些典型案例來告訴學生，哪些是需要保密的，哪些行為是不能做的，要教會學生具備識別能力。」這位專家認為，由社會、學校、家庭圍繞未成年人共同建設的防竊密網絡應互相支撐，相互配合，以保障未成年人具備防範洩密的意識，保持警覺。

## 避免未成年人因洩密而違法

對於未成年人洩露國家機密會受何種

處罰，廣東風采新紀元律師事務所律師賀國帥表示，這主要取決於其年齡和犯罪情節的嚴重程度，「對於未滿十四周歲的未成年人，可能主要採取教育、感化等措施；對於已滿十四周歲未滿十六周歲的未成年人，可能受到特定法律或行政措施的約束，而對於已滿十六周歲的未成年人，如果情節嚴重，就可能面臨有期徒刑或拘役等刑事處罰。」他告訴香港文匯報記者，在處理未成年人犯罪案件時，司法機關會綜合考慮未成年人的特殊情況，依法從輕或減輕處罰。不過，在守護國家安全方面，仍需加強教育，提高防範意識，避免未成年人因洩密而違法，將遺憾終生。

●香港文匯報記者 趙一存 北京報道

# 外交部：「倚美謀獨」必撞南牆 「以台制華」注定失敗

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人林劍6日表示，美方執意安排中國台灣地區領導人賴清德「過境」美國夏威夷、關島，中方對此強烈不滿，已向美方提出嚴正交涉。「倚美謀獨」必撞南牆，「以台制華」注定失敗。同日，國台辦評賴清德「過境」美國：「倚美謀獨」「以武謀獨」是絕路。

## 美方為「台獨」分裂活動提供平台

當日例行記者會上，有記者問：據報道，中國台灣地區領導人賴清德已結束「過境」美國夏威夷、關島。發言人對此有何評論？

林劍表示，美方執意安排中國台灣地區領導人賴清德「過境」美國夏威夷、關島，開展官方往來，助台拓展所謂「國際空間」，為「台獨」分裂活動提供平台，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報，損害中國主權和領土完整，向「台獨」分裂勢力發出嚴重錯誤信號。中方對此強烈不滿，已向美方提出嚴正交涉。

林劍說，一個中國原則是中美關係政治基礎和國際關係基本準則。台灣問題是中美關係第一條不可逾越的紅線。「台獨」分裂行徑同台海和平穩定水火不容。中方敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，兌現美國領導人不支持「台獨」等承諾，停止美台官方往來，停止虛化掏空一個中國原則，停止以任何形式縱容支持「台獨」分裂勢力及其分裂活動，以實際行動穩定

中美關係、維護台海和平。

林劍強調，「倚美謀獨」必撞南牆，「以台制華」注定失敗。任何人都不要低估中國政府和人民捍衛國家主權和領土完整的堅強決心、堅定意志和強大能力。

## 國台辦：「倚美謀獨」「以武謀獨」是絕路

國務院台辦發言人朱鳳蓮6日答記者問時亦表示，針對賴清德「過境」美國，我們已多次表明嚴正立場。賴清德在「過境」期間的所作所為再次證明，所謂「過境」只是藉口，實際是民進黨當局「倚美謀獨」和美方「以台制華」的政治操演。

朱鳳蓮指出，「台獨」與台海和平水火不容。民進黨當局頑固堅持「台獨」分裂立場，阻撓破壞兩岸交流合作，升高兩岸對立對抗；無恥貼靠外部勢力，持續在國際上謀「獨」挑釁；蓄意「以武謀獨」，妄圖把台灣民眾綁上「台獨」戰車，最終將給廣大台灣同胞帶來深重禍害。

朱鳳蓮表示，我們敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，停止美台官方往來，以實際行動兌現不支持「台獨」的嚴肅承諾。正告民進黨當局，「倚美謀獨」「以武謀獨」是絕路，注定失敗。我們絕不為「台獨」分裂活動留下任何空間，堅決挫敗任何外部勢力干涉和「台獨」分裂行徑，維護國家主權和領土完整。

## 國台辦批台當局夥特定媒體網軍進行網絡霸凌

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院台辦發言人朱鳳蓮6日答記者問表示，民進黨當局夥同島內特定媒體、網軍對大陸高校師生赴台訪問團成員祝賀「中國台北隊」進行網絡霸凌，島內民眾普遍表達憤怒和不齒，我們予以強烈譴責。

有記者問：台陸委會日前稱，大陸高校師生訪問團成員受訪時使用「中國台北隊」是不妥當的發言，後續將「行政調查」，可能會要求主辦單位一段時間內不得再邀請相關團體抵台交流，禁止期限從6個月至5年都有可能。對此有何評論？朱鳳蓮作上述回應。

## 「中國台北隊」用語沒任何問題

朱鳳蓮指出，世界上只有一個中國，台灣是中國的一部分。儘管海峽兩岸尚未完全統一，但大陸和台灣同屬一個中國的事實從未改變。「中國台北隊」的用語沒有

任何問題。民進黨當局大張旗鼓借機恐嚇開展兩岸交流的有關機構，企圖製造「綠色恐怖」，充分暴露其堅持「台獨」立場、煽動兩岸對立對抗的本性。他們這樣惡意阻撓兩岸交流合作，究竟是在害怕什麼？兩岸民眾都看得很清楚，他們在害怕兩岸同胞走近走親、結交情誼，害怕台灣民眾了解大陸的真實情況和大陸同胞的真誠友善，害怕其精心編造的謊言被戳穿，害怕其「抗中牌」失靈。

朱鳳蓮表示，兩岸關係發展根基在民間、動力在人民，交流合作成果惠及兩岸同胞。只要是有利於增進同胞親情福祉、有利於深化彼此理解認同的事，我們都會用心用情用力去做，而且一定會做好。正告民進黨當局，要和平、要發展、要交流、要合作是兩岸同胞的共同願望，是台灣社會的主流民意，任何阻撓破壞兩岸交流合作的圖謀終將失敗。

# 中印舉行會議 同意採取措施進一步緩和邊境局勢

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）外交部邊境與海洋事務司「邊海縱橫」微信公眾號6日發布消息，12月5日，外交部邊境與海洋事務司司長洪亮同印度外交部東亞司聯秘戴國瀾在新德里共同主持中印邊境事務磋商和協調工作機制第32次會議，兩國外交、國防、內政、移民等部門代表參加。

雙方積極評價兩國就邊境有關問題達成的解決方案，同意繼續全面有效落實有關方案，並採取措施進一步緩和邊境局勢。根據兩國領導人達成的重要共識，雙方重點為下一輪中印邊境問題特別代表會晤做了準備，並同意繼續發揮好邊界談判機制作用，保持外交軍事渠道溝通，維護邊境地區可持續的和平與安寧。

2020年6月15日，在中印邊境加勒萬河谷地區，印度一線邊防部隊公然違背雙方達成的共識，出爾反爾，再次越過實控線向中方蓄意挑釁。中方官兵在現地交涉時，突然受到印方暴力攻擊。引發雙方官兵激烈肢體衝突，造成人員傷亡。這次衝突加劇了邊境地區形勢的複雜局面，對中印兩國政治互信、輿論走向、民意基礎均造成了嚴重損害。四年多來，兩國兩軍圍繞早日實現邊境局勢穩定進行了數十輪磋商協調。

今年10月中印領導人喀山金磚峰會會見後，兩國關係開始出現回暖勢頭。10月24日，外交部發言人林劍

在外交部例會上表示，習近平主席同莫迪總理在會晤中一致認為，本次會見具有建設性和重要意義。中方願同印方共同努力，堅持從戰略高度和長遠角度看待和處理中印關係，加強溝通合作，增進戰略互信，妥善處理分歧，不讓具體的分歧影響兩國關係的大局，推動兩國關係早日重回穩定發展軌道。中印兩國外交部也在兩國領導人會晤前證實，雙方圍繞邊境事務的磋商取得了重要進展。

## 董軍與辛格萬象會談富有建設性

國防部新聞發言人吳謙日前證實，11月20日下午，國防部長董軍在老撾萬象與印度國防部長辛格舉行會談，這次會談是積極而富有建設性的。雙方一致認為，應認真落實兩國領導人重要共識，推動兩軍關係穩定發展；應嚴格遵守雙方此前達成的共識，推動邊境局勢降溫緩和；應着眼增進互信，推動兩軍開展更多的交流與互動。吳謙表示，我們希望雙方把握機遇、乘勢而上，實現兩軍關係的新發展，也期待龍象不僅能夠共舞，而且能舞出優美的舞步。

## 中韓海警高級別會晤：進一步深化海上務實合作

香港文匯報訊 據「中國海警」微信公眾號消息，12月2日至6日，中國海警局代表團赴韓國仁川與韓國海洋警察廳舉行中韓海警第七次高級別會晤。雙方共同回顧了近年來兩機構合作成果，對《中國海警局和大韓民國海洋警察廳合作諒解備忘錄》的有效執行給予積極評價，就下步開展人員互訪、業務交流、聯合巡航等活動，以及深化二級聯絡窗口運用、共同打擊海上犯罪和開展海上搜救等議題進行深入交流，並就海

上漁業執法等共同關心的話題交換了意見。

雙方表示，要進一步深化海上務實合作，共同維護海上安全秩序，穩妥處置海上突發事件，為推動中韓戰略合作夥伴關係健康穩定發展發揮積極作用。

## 中國海警艦艇編隊巡航釣魚島

此外，6日，中國海警1303艦艇編隊在中國釣魚島領海內巡航。這是中國海警依法開展的維權巡航活動。